

# 沾化10年间涌现4000多名"草根好人"

这些"好人"不仅立得住、站得稳、叫得响,还能享受到来自各个层面的礼遇

滨州日报/滨州网通讯员 贾海宁 王建彬

日前,首届"沾化道德模范"评选 正如火如荼开展,一时间,学习道德 模范、崇尚道德模范、争当道德模范 的热潮让这个寒冬温暖如春。

多年来,沾化区以培育和践行社 会主义核心价值观为主线,扎实开展 '感动沾化十大人物""道德模范""沾 化好人"等身边好人系列先进人物评 选活动,累计评选出身边好人4000多 名,崇德向善的"好人现象"在沾化蔚 然成风。

"以身边好人引领文明风尚,以 道德建设深化文明创建,通过身边好 人评选,使评好人、学好人、做好人在 沾化成为新时尚,为沾化和谐发展凝 聚强大正能量。"沾化区委常委、宣传 部长、统战部长孔令峰说。

#### "草根好人"涌现,立得 住叫得响

一盘土炕,三个残疾儿,滨海镇 西河塄村73岁的李忠岭老人孤身照 顾三个患有先天性肌肉萎缩症的儿 子40年。"最美母亲"李忠岭的故事感 动了无数人,2016年入选"中国好人 榜"、2015年获评"山东好人之星""第 五届全市道德模范""感动沾化十大

点亮一盏灯,照亮一大片,发现 身边榜样,汇聚更多正能量感召更多 身边人。从2007年开始,沾化区组织 开展"身边好人"一系列典型人物评 选活动,从"感动沾化十大人物"到如 今"沾化道德模范"评选,全区上下积 极寻找、推荐身边的先进典型人物, 全区各行各业、各条战线的凡人善举 被一一挖掘。

10年来, 沾化区累计推荐上报各 类身边好人4000余人,2人入选"中国 好人榜",1人被评为"山东好人之 星",4人获"全省道德模范提名奖", 18人人选"滨州市道德模范",24人被 评为"山东好人",42人被评为"滨州 好人",90人入选"感动沾化十大人

选出来的好人要立得住、站得 稳、叫得响。每位身边好人都是经过 单位推荐、媒体挖掘、个人自荐等多 个渠道进行初选,按照真实性、先进 性、典型性、群众性和代表性等原则 逐一核实,层层筛选,并征求纪检、综 治办、计生等部门意见,最终确定典 型榜样,坚持好中选优,向上推荐参 加"滨州好人""山东好人"等评选。

### 放大好人效应,让好人

沾化城区中心有一个"好人广 场",在市民休闲娱乐的黄金地段竖 起"践行社会主义核心价值观'沾化 好人'榜",每年对涌现出的"沾化好 人"事迹张榜宣传展示,成为全区人

民眼中的"活雷锋",现已成为倡树社 会正气,传递正能量的平台。

让好人"走"出来、"亮"起来。沾 化区电视台、报纸、网站等各新闻媒 体开设专题专栏,全方位把好人事迹 宣传到家家户户。乡镇街道、村居社 区利用善行义举四德榜等评选载体 对道德模范和身边好人进行多角度 宣传。以"道德讲堂"为载体,组织身 边好人深入机关、企业、学校、村镇、 社区,扩大他们的群众知晓率和社会

对沾化好人要"高看一眼"。每 年沾化区组织志愿者、企事业单位、 爱心人士通过资助捐助、结对帮扶等 形式,及时对生活困难的道德模范、 沾化好人提供关爱救助。财政部门 每年拿出专门资金对生活困难的各 类好人进行慰问关怀。借助实施"文 明诚信联动工程",为评选出的"文明 诚信户"和"文明诚信工商户"出台相 应的优惠措施,提供优质便捷的服务 和看得见、摸得着的实惠。

"我们就是要通过精神鼓励和物 质激励两种方式,营造好人有好报、 好人受礼遇、好人能出彩的氛围,激 励更多人成为好人。"沾化区委宣传 部副部长、区文明办主任崔清连说。

人人争当好人,引领社 会新风尚

"我要推荐一个身边好人,她是 我们村的姜花青。她在村东头公路 边捡到一个钱包,里面有500多元 钱,还有10多张银行卡和身份证、驾 驶证,她找了三天才找到失主……" 大高镇谭家村村民谭爱青主动打电 话到区文明办,推荐自己身边的好

每天,区文明办工作人员赵艳 霞都会收到大量好人线索,最多时 一个月整理了近1400条。照顾三个 患病儿40年的李忠岭让人感动,上 门认"娘"、结对帮扶李忠岭一家的 滨海边防派出所官兵同样让人钦 佩;火车站跪地抢救心脏骤停老人 的沾化区人民医院的最美护士李艳 梅让人称赞,该医院组织的"医路阳 光"志愿服务队每年开展志愿服务 不下200场也备受好评……眼下,撕 一张野广告,捡一个烟头,让一下座 位等点滴善举,每天都在沾化大街 小巷上演。

一个好人,带动一群好人,一群 好人,可以带动一个社会。沾化区通 过身边好人评选活动,为广大群众树 立一大批可敬、可学的道德楷模,搭 建践行社会主义核心价值观的重要 平台,诠释沾化人对于真善美的追 求,公民道德水平和社会文明程度进 一步提高,为加快文明沾化建设凝聚 起强大的正能量。

### 彩虹湖片区居民家门口 可享三甲医院专家服务

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯 员 李丽 报道)滨城区市西街道彩虹 湖片区居民今后在家门口就可以享受 到三甲医院的专家服务了。1月26 日,滨州医学院附属医院与市西街道 社区卫生服务中心,在滨医附院办公 楼签约共建医疗联合体,为辖区居民 送上一份健康大礼。

据了解,市西街道卫生服务中心 是按照一级甲等医院标准建设,投资 约150万元,场所面积1800余平方米, 于2017年5月建成并投用。现有各类 医师、护师等20名,各型医疗设备12

台。2017年,中心共为辖区老年人免 费查体8000余人次,家庭医生入户签 约工作进展顺利。

签约后,市西街道将提供良好的 医疗场所,配备专业设备,为滨医附院 开展医疗服务创造有利条件。同时, 滨医附院将充分发挥三甲医院带动作 用,派驻专业医疗技术人员,对市西社 区服务中心开展技术指导、按需帮扶 和人才培训,强化医务人员"三基三 严"训练,从而为辖区广大居民提供更 优质的医疗卫生服务。

### 滨城红十字志愿者 进百家门雪中送炭



"太感谢了! 我真不知道说啥 好!"滨城区彭李街道大河孙居委会 65岁独居老人张文吉激动地说。1月 30日,彭李街道红十字志愿者带上 米、面、油等生活用品对辖区12名困 难群众进行走访慰问。

春节临近,滨城区红十字会启动 "博爱送温暖"活动,统一购置米、面、 油等生活用品以及部分大病救助金 向全区100余户因病致贫家庭、贫困 下岗职工、特困学生等救助对象进行 发放,帮他们度过一个欢乐祥和的新 春佳节,也借此弘扬了"人道、博爱、奉 献"的红十字精神。

(滨州日报/滨州网通讯员 夏玉忠

### 将移风易俗 编入读本

近日,滨城区滨北街道吾 同苑小区居民正在阅读《移风 易俗》读本。

近年来,滨北街道积极推 进移风易俗、培树文明新风活 动,着力倡导城乡居民从日常 生活点滴做起。街道通过发放 明白纸、宣传彩页、移风易俗读 本、年画等多种形式向群众宣 传移风易俗政策。目前,婚事 新办、丧事简办、尊老爱幼的文 明新风渐趋浓厚。

(滨州日报/滨州网通讯 员 冯志强 摄影)



## 南石居委会红白理事会删繁去奢倡树新风

滨州日报/滨州网记者 张炜 实习生 张栋然 通讯员 夏玉忠



刚走进滨城区彭李街道南石居 委会办公大院,记者就看到院墙上 张贴的"善行义德榜"上,"爱德榜" "诚德榜""孝德榜"分别有四人上 榜,附有彩色照片和事迹简介。

"善行义德的榜样,由党员和居 民代表定期推选,张榜公布。"南石 居委会党支部书记李勇刚说。

南石居委会共有222户,居民除 了上班就是打工,老中青比例比较 合理。多少年来,南石居委会居民 保持着忠厚老实的传统,用61岁居 民李长江的话说:"东西放在门外, 白天黑夜都丢不了;家里老人生病, 儿女日夜守着,好风气就这样一代 代传下来了。"

2010年和2013年,南石居委会 进行了旧村改造,分别建起了三栋 '五加一"的多层和四栋小高层。搬 进楼房后,为防止居民再用"火烧 心"、小灶台烧水,2012年,居委会专 门出台了政策,每户每年补贴100元 电费。结果没过多久,居民就不再 用这些土办法烧水了。

从2011年起,居委会开展了"好 媳妇""好婆婆"评选,每年评一次, 一次选四个家庭,为他们发奖状鼓

提起"好媳妇"王丽霞,居委会 主任李建忠直竖大拇指。"她婆婆任 小荣患有高血压,王丽霞就隔一天 给她量一次血压,经常陪她上医院 检查,生活上照顾得也很周到。"

对居委会风气影响最大的,还 得说是2015年成立的红白理事会。 "理事会一共6个人,除了我和李建 忠,还有4个德高望重的居民。"李勇 刚说。红白理事会成立以来,一是 规范了红白事的操作流程,让居民 有了"找头",二是引导居民移风易

"原来有老人去世,仪式要搞两 三天,每次吃饭摆上五六桌,每桌七 八个菜,还要喝酒,"李建忠说,"现 在,只要是老人上午去世,当天仪式 就全部结束,不再摆酒宴,只吃一顿 简单的午饭:四个青菜一份汤。"

不光仪式简单了,请乐队的没 有了,花圈不买了,大白褂也不穿 了。一开始,居民还有点不理解,慢 慢地开始认同。李长江也觉得这种 做法对:"处理后事时大操大办,不 如趁老人健在的时候多孝敬孝敬。"

居民结婚,现在也就是在居委 会借几辆车,不再四处雇豪车,摆酒 宴不超过10桌,去年开始烟花爆竹 也不再燃放。

不光风气好,南石居民还很爱 好文体活动。居委会阅览室共有 1000多本书,居民可以去看,也可以 借走,长期外借的保持在200多本。 2014年建好的文体广场,健身器材 齐全,每天晚上村干部贾延芳都会 带领村民跳广场舞。

### 谷书画院艺术家下乡送春联



1月30日上午,北京(滨州)三谷 书画院9名书画家来到无棣县信阳镇 东粉村农贸市场,现场为群众书写对 联、福字及书画作品百余幅,为村民送 去了新春祝福。

据悉,此次活动由滨州市委党史

研究室派驻东粉村"第一书记"马宝祥 牵头组织,拉近了书画家和群众之间 的距离。三谷书画院成立于2017年 春,先后参与文化下乡活动10余次,丰 富了群众精神文化生活。(滨州日报/滨 州网通讯员 高士东 巴秀剑 摄影)

### 市东街道依法整治 3处不实耕地

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 林雪枫 刘倩庭 报道)近日,滨城区市 东街道城管执法大队组织人员挂图 作战,分门别类进行梳理,全面掌握 违法用地情况,联合国土、规划、公安 等相关部门依法对北孟村一停车场、 黄河十六路某科技园等3处不实耕地

据了解,3处违法占地没有土地

证及规划证,严重违反了《土地管理 法》和《城乡规划法》。城管大队联 合规划部门依法提前向当事人下达 了《整改通知》,督促其主动进行整 改,但当事人逾期未履行处罚决 定。对此,城管大队依法对3处违法 建筑进行了强制拆除,并严格按照 复耕复绿标准恢复原貌,整治总面积 近21亩。

#### 放大北海"天蓝 水碧 地绿 气清"环境优势

(上接第一版)

#### 美丽乡村建设不断提升标准

在美丽乡村建设方面,2017年对 马山子镇张赵、孙家、南瞿、蔡家、马 山子5个村进行集中连片治理,把美 丽乡村建设作为一项系统工程,不断 提升标准,规范和完善市场托管、考核 奖惩等长效机制,力争2019年实现全 区美丽乡村全覆盖。

孙家村已完成"五个一",即一个 文化活动中心、一处文体广场、一所农 家书屋、一面文化墙、一支农民文艺队

伍建设;积极开展农村文化建设,丰富 和活跃群众文化生活,满足群众日益 增长的文化需求。张赵村按照"实现 干净整洁、完善基础设施、保持田园风 光、绿化村落庭院、突出特色文化"的 要求,全力做好公共服务提升、基础设 施完善、村容村貌美化、精神文化建设 四项重点工作。该区还把北鸜、付台 子社区建设作为最大的民生项目,坚 持高标准改善群众居住条件,选择北 海最好的地段、配套最优的环境、设计 最好的户型,为群众建设北海最高档 的住宅社区。

# 杨柳雪农村妇女今冬加工帘子赚外快

滨州日报/滨州网讯(记者 郭 刚 实习生 张栋然 通讯员 吕思敏 李玉秀报道)入冬以来,滨城区杨 柳雪镇周集村党员刘吉合不但自己 没闲下来,还带动周边群众通过来 料来样加工,为外贸出口企业编织 工艺帘子,变冬闲为冬忙,着实赚了

刘吉合是周集村一名老党员, 为响应镇党委关于党员开展"一诺 四包双评"工作的号召,发挥党员 在带动群众尤其是困难群众发家 致富中的带头作用,他在外出考察 学习过程中,注意选取适合本地闲 散劳动力的项目。他发现一家外 贸企业通过来料来样加工帘子,妇 女在家加工,还不耽误接送孩子照 顾老人,便萌生了想引进这种项目 的念头。

后来经过多方考察,刘吉合选定 了外贸皮帘子这一项目。该项目既 有难度稍高的活,比如图片组合,可 以让年轻妇女做,也有技术含量较低 的活,比如直接按照颜色穿起来的

活,可以让老人做。

"我这里料不够了,你那里还有 料吗?""这个图怎么组合?""这个颜 色的怎么穿?"1月29日上午8点一 过,刘吉合建立的微信群里就开始热 闹起来。利用微信群,领料加工帘子 的周边群众打问着要原料,互相帮着

大刘村70多岁的苏大娘,现在吃 完饭,看着电视就能把这活干完。她 说:"俺这个年纪出去干活没人要了, 这个活又不累,俺慢着点干,还能挣

个馒头钱。"

像苏大娘一样,每个月能挣到四 五百元的老人大有人在,手法快、工 序复杂一点的妇女一个月能挣到两 三千元。自2017年9月开始以来,这 一项目已经辐射到大刘、安家、孟东、 时张、大唐、牌家等十几个村的200余 人,年龄最小的30多岁,最大的82

刘吉合表示,下一步计划引进篮 子编织工艺,让更多的农村妇女足不 出户就能打工挣到钱。